



编辑/李玉国 2008年8月7日 星期四 TEL:0392-2189936 E-mail:lyglkx@163.com

开幕式准备好了!

新华社记者 赵仁伟 孟娜 汪涌



左图为2005年1月9日,刘欢在印度洋海啸赈灾义演现场演唱。

右图为2005年12月31日晚,2006年北京新年音乐会在人民大会堂举行,被誉为“天籁歌后”的英国歌星莎拉·布莱曼倾情演唱。

北京奥运会开幕式工作团队6日宣布:开幕式已经准备好了!

北京奥组委开闭幕式工作部部长张和平说:“一种巨大的、遏制不住的激情,将在8月8日晚上迸发。我们将为近十万现场观众和全世界数十亿观众奉献一场精彩绝伦的华彩乐章!”

“用世界语言讲述中国故事”

张和平介绍,在开幕式正式开始之前,将有持续1个多小时的仪式前表演,从17时45分到19时,共有28个富有地域特色和民族风情的精彩节目。19时开始,将进行观众的辅导。19时56分,进入倒计时。20时整,开幕式正式开始,将持续约三个半小时。

据介绍,第一部分为文艺表演前仪式部分,约14分钟,包括欢迎仪式、展示奥运五环、中国国旗入场、升中华人民共和国国旗、奏中华人民共和国国歌等。

第二部分为文艺表演部分。文艺表演的名字叫《美丽的奥林匹克》,分为上、下篇,上篇名为《灿烂文明》,下篇名为《辉煌时代》。据悉,参加开幕式的演出人员是1.5万人左右。

“在表现内容上,开幕式将重点展示中华民族的悠久历史、灿烂文化,当代中国改革开放的建设成就和当代中国人民的精神风貌”,张和平说,“在艺术风格上,开幕式坚持‘用世界语言讲述中国故事’,充分体现民族特色、时代特征,以中国特有的‘绘画长卷’为线索,以中国美学的写意精神展现东方文明的底蕴,用绚烂的色彩展示当代中国的勃勃生机,用富有创造性的当代艺术表现形式,赋予开幕式以现代性和国际性的风貌。”

张和平透露,中国著名男

歌手刘欢和英国天后级歌星莎拉·布莱曼,将在文艺表演的结尾部分演唱北京奥运会主题歌。有“月光女神”之称的莎拉·布莱曼曾和世界三大男高音之一的卡雷拉斯共同演唱过巴塞罗那奥运会的主题歌《一生的朋友》。

第三部分为文艺表演后仪式部分,包括运动员入场式、北京奥组委主席致辞、国际奥委会主席致辞、中国国家主席宣布奥运会开幕、奥林匹克会旗入场、奏奥运会会歌、升奥林匹克会旗、运动员代表宣誓、裁判员代表宣誓、放飞和平鸽、场内火炬传递及最终的点火仪式,以及到最后的欢庆烟火。这部分将近两个半小时,其中运动员入场式约占两个小时。

据介绍,运动员入场式的顺序,将依照205个国家或地区代表团名称的简化汉字笔画顺序进行排列。前两个代表团是希腊和几内亚,最后两个代表团是赞比亚和东道主中国。

谁来点火是“最核心的机密”

“鸟巢”内的主火炬将如何点燃?将由谁点燃?面对这一外界高度关注的问题,张和平说:“奥运会点火仪式和最后一棒火炬手永远是最核心的机密,是要到最后一刻才向世界宣布的。”

“不过我可以肯定,最后一名火炬手,首先应该是严格按照北京奥运会火炬手的标准来选出的。当然,在选择的时候会充分考虑到他在体育方面的成就、社会影响力以及奥运因素,也包括点火仪式对于这名火炬手的特殊要求。”

他表示,按照奥林匹克的仪式手册和奥林匹克的章程,圣火点燃是整个开幕式仪式中最精彩、最亮点的组成部分。所以,点燃圣火一定是要放在开幕式最后最精彩的部

分,在整个仪式的结尾。不过,“具体到怎么点火,还是尊重广大群众、全世界人民对于一种神秘感的期待”。

对于奥运会主题歌,张和平同样没有透露更具体的信息。他说,在三次预演中都没有演唱过主题歌。这首主题歌是从奥组委历时5年、举办了4届征歌活动中脱颖而出,并经专门的评审程序确定的。“歌曲征集一般通过两个方面,一是广泛的征集投稿,二是找很多著名的词曲专家进行专门的创作,最后都要纳入到整个征歌工作中来,这首歌就是这样产生的。”

张和平说:“莎拉·布莱曼现在就在北京,她和刘欢参与录制的时间其实比较短。主题歌长度是三分多钟,将充分表达我们开放的、构建和谐社会的理念。”

的精神。但是奥运会的开幕式

毕竟是一个庆祝体育竞赛的欢乐的盛事,不应该也不必承载更多沉重的东西。我们相信,奥运会开幕式的成功必将进一步振奋民族精神,同时,也是有利于做好下一步抗震救灾、重建家园的工作。”

这次烟花特别多

开幕式上的烟花表演令人期待,许多观众已在几次彩排过程中有所领悟。北京奥运会开闭幕式运营中心主任王宁说:“烟花燃放是我们开幕式中的特色之一。因为大家都知道,中国也是烟花的故乡,所以这一次,烟花表演应该也是很绚烂辉煌的。这次烟花燃放要贯穿于整个开幕式的始终,它是和仪式演出的情节配合进行的。”

“这次烟花选用了一些新的品种,也增加了一些高科技的含量,包括使用了一些微烟的技术、膛压发射的技术等等。为了增加这次开幕式的效果,我们把烟火在奥林匹克公园中心区布置了一个比较大范围的阵地,主要是让更多市民可以欣赏到开幕式的盛况和烟花的盛况。”王宁说。

据介绍,开幕式上,在主体育场“鸟巢”释放的烟花总量大概在1.5万发左右,奥林匹克公园中心区释放的烟花总量大概在1.4万发左右。这些烟花及发射设备将在这一两天内全部安装到位。另外,为了让更多市民共同庆祝这一节日,北京城区的一些区域也将进行燃放烟花活动。

开幕式中会不会出现抗震救灾的内容呢?张和平说:“四川汶川地震对于全中国人民来说是一场深重的灾难。在抗震救灾、重建家园的过程中,我国人民形成了万众一心、不畏艰险、百折不挠、以人为本的抗震救灾精神,这种民族精神也将为开幕式注入新

的精神。但是奥运会的开幕式毕竟是一个庆祝体育竞赛的欢乐的盛事,不应该也不必承载更多沉重的东西。我们相信,奥运会开幕式的成功必将进一步振奋民族精神,同时,也是有利于做好下一步抗震救灾、重建家园的工作。”

张和平说,经过7月30日、8月2日、8月5日三次公开预演,所有的演职人员已经基本熟悉了表演的内容,灯光、音响、上空威亚、地面设备的配合也日趋默契,各类人员、道具的空间分布和运行路线也更加合理。经过6月28日运动员入场式的模拟演练,所有的仪式引导人员对各国国家和地区代表团运动员从奥运村出发、经国家体育馆修整、到国家体育场外集结,直至进入国家体育场的整个流程和行进的路线,已做到心中有数。

张和平说:“经过5日晚最后一场预演,现在国家体育场内与开幕式相关的所有设备和道具已经封存;所有的演职人员将抓住最后的机会进行修整,养精蓄锐,蓄势待发。但是,在这种看似平静的状态之中涌动着一种巨大的、遏制不住的激情。这种激情,将在8日晚上迸发!”

(新华社北京8月6日电)

午门迎祥云 圣火传京城

新华社北京8月6日电(记者 孙晓胜)6日一早,在红墙碧瓦的北京故宫午门广场前,搭起了一个祥云形状的仪式台。近万名北京市民围聚在这里呐喊助威,迎接奥运圣火的到来,“奥运加油”、“中国加油”的喊声此起彼伏。

北京市西城区的王霞大妈不到六点钟就赶到午门广场,她和400名老年人在奥运火炬北京传递仪式上表演简化24式太极拳。王大妈一袭白衣,悠扬的古乐声中,一招一式舒缓、平和。

“奥运火炬历经千山万水来到北京,举世瞩目的奥运会就要召开了,我心里是说不出的激动。”王大妈告诉记者,他们都是经过精心选拔才获得到午门来表演的资格的,一定要好好展现出东道主的风采。

早晨8点,北京的首棒火炬手航天英雄杨利伟从中共中央政治局委员、北京市委书记、北京奥组委主席刘淇手中接过祥云火炬,向周围的北京市民展示后,开始缓缓跑动。顿时,现场发出山呼海啸般的欢呼声,激动、兴奋的气氛瞬间被点燃。

沿着千年古都的中轴线,杨利伟高举奥运圣火,稳步向前,边跑边向两旁的市民挥手致意。人群中不时传来热烈的掌声和喝彩声。

短短的几十米距离,短短的几十秒种,圣火传递给下一棒火炬手。面对围拢过来的众多记者,杨利伟说:“圣火传递的是一种精神,也充分展示了30年改革开放的伟大成就。”

从杨利伟手中接过火炬的美国人杜大卫是北京第二外国语学院的一名外教。他帮助北京修改交通、景区景区错误的英语标志,为北京和世界搭起一座沟通的桥梁。成为2008年北京奥运会的火炬手,让他兴奋不已:“我已经在北京生活了7年,我爱这个城市。中国加油!奥运加油!”

林清发是奥运火炬北京传递过程中唯一的台湾同胞。曾经担任自行车队教练的他,带领中华台北自行车队来北京参加过很多次比赛,但参加奥运会这还是第一次,“传递奥运圣火是我人生中有特别意义的一刻。北京奥运会也是中国人扬眉吐气的盛会”。

第9棒“小巨人”姚明是6日的火炬传递中最大的亮点之一。在天安门广场上数万人关注的目光中,姚明手持火炬,穿过天安门城楼,跑上金水桥将火炬传递给国际奥委会北京奥运会协调委员会主席维尔布鲁根。

3月31日,飞人刘翔手持火炬跑进天安门城楼,开始了北京奥运火炬的全球传递活动。127天后的今天,火炬从天安门城楼中跑出,开始了最后一站的传递。

姚明:开幕式旗手的事还没得到消息



新华社北京8月6日电(记者 王镜宇)中国篮球明星姚明6日表示,他至今没有接到要在北京奥运会开幕式上担任中国代表团旗手的消息。

8月6日上午,姚明作为可口可乐公司推荐的火炬手参加了北京奥运会的火炬传递活动,这是他继雅典奥运会之后再次参加奥运圣火传递。

姚明证实,8月8日晚他应该在“鸟巢”露面,因为中国男篮已经基本确定要出席开幕式。不过,关于

是否会担任中国代表团旗手的问题,他还没有得到消息。

在2004年雅典奥运会的开幕式上,姚明担任了中国体育代表团的旗手,他也被外界认为是北京奥运会中国代表团旗手的热门人选之一。

8月10日晚,中国男篮将在奥运会小组赛首场比赛中迎战实力强大的美国队。姚明表示,中国队在技术和美国队有差距,这场球肯定不好打。之前他开玩笑说战胜美国队就退役,也是为了说明这场比赛的难度。